

《献上今天》创世记

第 53 讲：雅各回乡（1）

从创世记的记载里，我们看见了不健康的家庭关系，带来的破坏威力相当的厉害，可以祸延几代。好像创世记 25、27 章所记载的以撒和利百加因为各有偏爱的儿子，结果不但导致兄弟彼此为仇，最后还要骨肉分离，让小儿子雅各飘流他乡，受尽舅舅拉班的苦待。

而这家庭的悲剧并没有停止，创 29-30 章记载，因为雅各偏爱拉结，所以又导致利亚和拉结两姐妹的争风吃醋，甚至连两人的使女都不能在这场家庭风暴中幸免。

所以亲爱的弟兄姊妹，我们实在要好好为自己的家庭祷告，求神帮助我们能真心关爱每一个家人，不偏心、不利用，这样我们的家庭才会健全，对我们家庭成员的性格发展才会有帮助！

另外，我们也实在为雅各感到惋惜，因为他本是一个聪明的人，但在异乡却被狡滑自私的舅舅不断欺哄，为了两个妻子，白白的替舅舅工作了十四年。

好不容易，十四年终于过去了，创 30:25-43 就记载了雅各向拉班提出回乡的请求，并以牙还牙，智取拉班的财富。

雅各向拉班提出两方面的请求：一、是让他回乡；二、是让他的妻子们和儿女们能和他同去，因为他已经履行了合约，所有妻子和儿女都是他用“服事”所赚回来的，但既然如此，雅各为什么又要向拉班提出这方面的请求呢？难道他的妻子们和儿女们不属于他的吗？在出 21:3-6 就提到，一个奴仆服事了主人六年，第七年可以自由离去，但主人给他的妻子及所生的儿女，却要仍归主人。如果把这律例放在雅各身上，就不难理解为什么他要请求拉班，让他能带走妻子们和儿女们了。

那么拉班的回应又怎样呢？他一开口就说：“我若在你眼前蒙恩”，为什么身为长辈又是雇主的拉班讲话这样的客气呢？因为他有求于雅各，他希望雅各不要离开，而能继续留在哈兰，因为拉班知道“耶和华赐福与我，是为你的缘故”，拉班害怕雅各一走，耶和华就不再赐福与他，但拉班怎么知道这件事呢？“因为我已算定”，原是“我已经参考过预兆”，吕振中圣经译本就把“算定”翻译为“观察征兆”，类似占卜。这表明拉班求问家神或用占卜的方法得知这件事，就是耶和华与雅各同在，所以耶和华因雅各之故而赐福拉班，拉班当然不愿意放雅各走，所以他请雅各提出工价。

但雅各没有直接回答拉班，也不提任何的工价，他同意拉班所说的，这也是他自己所经历的，就是他可以令拉班发达，完全是因为“耶和华随我的脚步赐福与你”，也就是说耶和华使福气跟随着雅各，无论他到那里去，耶和华都会赐福。

接着，雅各提出了他真正想要的：“我什么时候才为自己兴家立业呢？”这时的雅各已经儿女成群，建立了一个大家庭，所以他期望能脱离拉班，为自己和自己的家建立事业。

拉班还是想留住雅各，所以他不理会雅各所提的，只回应：“我当给你什么呢？”雅各立刻回答：“什么你也不要给我，只有一件事，你若应承，我便仍旧牧放你的羊群。”

究竟雅各所提的“一件事”是什么呢？就是他当天“要走遍羊群，把绵羊中凡有点的、有斑的，和黑色的，并山羊中凡有斑的、有点的，都挑出来；将来这一等的就算为我的工价。”对这要求，拉班一口就答应。为什么拉班这么爽快？因为中东的绵羊多为白色，而山羊就多是黑色或暗色，又没有斑点，所以雅各要求黑色的绵羊和杂色的山羊，表明了他只要那些“次等”和数目很少的羊，因为纯色的母山羊很少生下杂色的小山羊，同样白色的绵羊也很少生下黑色的小绵羊。

不但如此，为了证明自己是“公义”也就是诚实的人，雅各也欢迎日后拉班可以检查雅各的羊群。

对拉班来说，这笔交易实在太划算了，所以他马上采取行动，就是自己把“有纹的、有斑的公山羊，有点的、有斑的、有杂白纹的母山羊，并黑色的绵羊”都挑出来，然后“交在他儿子们的手下”。这行动显然和雅各所提的不同，因为雅各所提的是自己走遍羊群来挑羊，现在拉班主动挑羊，但他却不是将这批羊交给雅各，而是交给他的儿子们，并且还把这群羊和雅各帮他牧放的羊群隔开约三天的路程，也就是让雅各没有机会利用纯色的羊去生产黑绵羊和杂色的山羊，而雅各又不能抢夺拉班现有的杂色山羊和黑绵羊。

拉班以为这安排应该万无一失，但人的谋算又怎能敌得过神的计划呢？胸有成竹的雅各采用了类似“胎教”的方法，而他这方法能成功是出于神的控制和工作。

雅各首先取了三种树的嫩枝，剥掉部分的树皮，使树枝露出“白的来”，然后他把这些树枝放在羊喝水的水槽里，羊前来喝水就会对着这些树枝。而当那些没有杂色的山羊喝水之后，对着树枝交配就会生下“有纹的、有点的、有斑的”小山羊。

山羊如此，那么绵羊呢？雅各就把拉班那些白绵羊分出来，使交配的白绵羊对着黑色而有纹的山羊，生下来的小绵羊因此也是黑色的，然后跟着他就把黑绵羊放在另一处，不放在拉班的羊群中。

雅各的最后一招，就是当健壮的羊交配，他就会插树枝，瘦弱的羊交配，他就不把树枝放在水槽里。结果，那些属于雅各的、有斑有纹的山羊越来越多，而且都是健壮的，而拉班的羊就变得越来越瘦弱。

亲爱的弟兄姊妹，也许我们会觉得这方法实在有点匪夷所思，但创 31:8-12 的记载，让我们

知道雅各也许有点聪明，也许很熟悉羊群的生殖过程，但真正使这办法有效的，是神的帮助！

雅各的财产不断增多，他如神所应许的“发大”，但问题又来了。创 31:1 记载雅各听到拉班的儿子们说：“雅各把我们父亲所有的都夺了去，并借着我们父亲的，得了这一切的荣耀”，这些话不仅带有轻视也酸溜溜的，更暗示雅各偷了拉班的财富。

而雅各也见“拉班的气色向他不如从前了”，“气色”直接翻译就是“脸”，指表情和态度，也就是说拉班对雅各的脸色越来越难看。总而言之，拉班一家已经不欢迎雅各留下。

但要走的不只雅各一人，还有他的妻子们和孩子们，所以创 31:4-16 记载了雅各和妻子商量要离开拉班的家。

但雅各一家是否能顺利离开呢？